

Необъективные показатели никому не нужны

Специалисты Кировстата провели в «районке» «прямую» линию

Статистика

Без такого статистического отражения бытия, как известно, нельзя ни планировать, ни понимать, что происходит вокруг. Поэтому современное информационное общество просто не может существовать без статистики. В свете повышения открытости статистической информации Кировстат особое внимание уделяет сейчас взаимодействию со средствами массовой информации. Именно этому была посвящена «прямая» линия, которую провёл в редакции «Нашей жизни» В.А. Зырин, заместитель руководителя Кировстата. Владимир Анатольевич, занимающий свою должность с 1985 года, по словам коллег, является «единственным демографом Кировской области, объективно оценивающим ситуацию...».

Владимир Анатольевич, становится ли сложнее в нынешнее время работа статистической службы?

! Намного, как и вся наша жизнь. В советское время в регионе действовало 400 промышленных предприятий, 500 – сельскохозяйственных, немного других отраслей. Теперь же 38 тысяч юридических лиц и почти такое же число индивидуальных предприятий. Итого – более 70 тысяч хозяйствующих субъектов. Для того чтобы всю полученную от них информацию свести в стройную систему, используются сложнейшие математические алгоритмы расчётов и оценок.

Помимо наблюдений за деятельностью хозяйствующих субъектов проводится комплекс обследований. Это Всероссийские переписи населения, проводимые раз в 10 лет. В межпереписной

В Омутнинском районе перед войной насчитывалось 249 сельских населённых пунктов, сегодня – 47, из них 7 (Потеринский, Васильевский и другие) – без населения.

период – микропереписи – выборочное социально-демографическое обследование. В 2015 году такое будет по всей России. В вашем районе откроются 2 счётных участка: в Омутнинске и Лесных Полянах.

В рамках проведения Всероссийских сельскохозяйственных переписей раз в десятилетие в сплошном порядке обследуются личные подсобные хозяйства, садоводческие товарищества. Сейчас в Кировстате готовится к следующей Всероссийской сельскохозяйственной переписи – 2016 года.

Ежемесячно проводятся выборочные обследования по занято-

Каждый человек видит жизнь общества по-своему, субъективно: как говорится, «для кого-то сундук жидок, для кого-то жемчуг мелок». Статистика же, собирая и обрабатывая данные, пытается отразить нашу жизнь объективно, во всех аспектах, причём, обобщённо, в целом по городу, району, области, стране без конкретики и какой-либо индивидуальной информации.

сти, производству сельскохозяйственной продукции в ЛПХ и т.д. В октябре состоялось обследование по наличию приборов учёта потребления услуг.

Что конкретно делается, чтобы довести имеющиеся материалы до населения?

! Используем наш официальный сайт. Любой желающий может войти на него, получить сведения в виде таблиц, диаграмм, пресс-выпусков по направлениям социально-экономического развития, а также в виде сводного доклада, который ежемесячно размещается в Интернете. Пресс-выпуски готовим специально для СМИ.

Служба возобновила с 2003 года традицию выпуска Памятных книжек Вятской губернии, которые издавались с 1853 года. В уникальном для России издании публикуются календари православных, мусульманских, еврейских праздников, сведения о должностных лицах, обзоры по разной тематике (экономической, исторической, финансовой и т.п.). Печатное издание дополняется электронным приложением, где помещён подробный видеоряд. Памятная книжка получила официальное признание: Российская национальная библиотека дважды давала на неё положительные рецензии.

Что можно отметить пугающего в данных нынешней статистики региона?

! Разумеется, демографическую ситуацию. С 1991 года в об-

ласти отмечается естественная убыль населения (как и в Омутнинском районе), пусть и замедлившаяся в последние годы. Кроме того, из вятского края люди продолжают уезжать в другие регионы. Население области, превышавшее в советское время 1 670 тысяч человек, теперь равняется 1 310 тысячам. Полумиллионный Киров сохраняет прежний уровень народонаселения за счёт миграции из районов.

Для сравнения добавлю: в 1939 году в области было 23 тысячи сельских населённых пунктов, в 2010 году – 4 320. Из них около тысячи не имеют постоян-

ного населения. В Омутнинском районе перед войной числилось 249 сельских населённых пунктов сегодня – 47, из них 7 – без населения.

Уточните, пожалуйста, нынешнюю численность омутнинского населения?

! На 1 января 2014 года в районе проживало 42 364 человека, в Омутнинске – 22 722. А четверть века назад в городе насчитывалось 29 275 жителей. Тогда же, например, в Шахровском поселении числилось 1 063 человека, а теперь только 361. Добавлю, что в численность омутнинского населения статистика прибавляет и обитателей четырёх исправительных колоний.

Что удивляет в вятской статистике?

! Рождаемость ещё пока растёт, хотя, по прогнозам специалистов, должна бы уже снижаться. На этот процесс влияет численность женщин репродуктивного возраста. Дело в том, что дамам 20–29 лет пришли на помощь 30–32-летние вятчанки, поддержав динамику рождений.

Чем могут порадовать данные Кировстата?

! С 2003 года идёт стабильный рост ввода жилья, как многоквартирных жилых домов (это больше касается городов Кировской области), так и индивидуального жилья в районах.

Какова «пьяная» статистика?

! В последние 2–3 года просматривается заметное сокращение официальной продажи спиртного, в том числе и в Омутнинском районе. Впрочем, за село я не уверен. Наверное, там всё-таки потребляют не только легальный алкоголь.

Влияет ли данный фактор на смертность?

! Конечно, влияет. По уровню смертности Омутнинский район находится на пятом месте в области. Среди селян района смертность выше, чем у горожан. За последние полгода в Омутнинске родилось столько же граждан, сколько и умерло. Зато на периферии число умерших на 54 человека превысило число родившихся.

Что говорит статистика о деятельности промышленных предприятий Омутнинского района?

! Наблюдается снижение объёмов отгруженных товаров,



из чего можно сделать вывод, что некоторые предприятия сокращают производство.

Какую картину дал прошлогодний сбор данных о малом бизнесе?

! В Омутнинском районе малый бизнес явно не проявил себя во всём потенциале. Его доля в предпринимательстве области невелика – 1,3% юридических лиц, около 3% – индивидуальных предпринимателей. Около двухсот малых предприятий района в основном занимаются торговлей. Хотя процент омутнинского населения в составе области – 3,2. Впрочем, на промышленной территории погоду делает градообразующее предприятие – ОМЗ.

Как вообще получают статистические данные?

! Есть федеральный трёхлетний план статистических работ. На его основе Росстат составляет годовой план, по которому разрабатывается статистический инструментальный и программное обеспечение. Далее – процедуры организации статнаблюдения, сбора первичных статистических сведений, их обработки и получения официальной или сводной информации. Используется порядка 400 форм статотчётности, включая ведомственную, исследуются все сферы общества. Правда, мы почти не исследуем самостоятельно банковский сектор, систему МВД и другие. Часть информации эти ведомства предоставляют сами.

Можно ли считать статистические данные точными на 100 процентов?

! Качество результатов статистики зависит от того, как тщательно организован контроль. У статистиков – 6 этапов

контроля для получения сводных данных. Бывает информация неполной из-за того, что получена не от первоисточника. Пример: при проведении переписи населения в 2010 году переписчиков не пустили в дома в Омутнинском районе 3 человека (по области – порядка 7 000). Поэтому сведения по ним были взяты из административных источников.

Или, допустим, мы насчитали при этой переписи в Кирове 289 бомжей, в Омутнинске – 39. Подобные цифры относительные.

При выборочном наблюдении всегда есть среднестатистическая погрешность, но она – в научно обоснованных пределах. Даже при погрешности в каких-то расчётах точнее нас не сосчитает никто.

В основе вашей работы цифры и только цифры?

! Скажем так, мы работаем не с цифрами, а со статистическими показателями. И говорим, например, о средней начисленной заработной плате в целом по региону, но не о зарплате отдельного работника, и тем более не о зарплате, полученной в конвертах. Также и рассчитывая официально потреблённый алкоголь, мы не можем судить о количестве алкоголя домашнего производства.

Три четверти рабочего времени статистиков уходит на процедуру уточнения и согласования показателей. Необъективные показатели никому не нужны.

Достоинством работы службы государственной статистики является коллектив Кировского отдела госстатистики в Омутнинске, которым руководит Валентина Викторовна Воронина.

Беседовал
Валерий КИРЕЕВ